

2.7 Теорема за равенството

Нека първо да отбележим, че всяка формална система съдържа логическата аксиома

$$x_1 = y_1 \rightarrow x_2 = y_2 \rightarrow x_1 = x_2 \rightarrow y_1 = y_2.$$

Ще докажем, че равенството е рефлексивна, симетрична и транзитивна релация.

Твърдение 2.20 (Теорема за тъждеството). $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a} = \mathbf{a}$

Доказателство.

$$\frac{}{\mathbf{a} = \mathbf{a}} \begin{array}{l} (\text{Акс}) \\ (\text{ПЗ}) \end{array}$$

□

Твърдение 2.21 (Теорема за симетричността). $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{a}$

Доказателство.

$$\frac{\frac{x_1 = y_1 \rightarrow x_2 = y_2 \rightarrow x_1 = x_2 \rightarrow y_1 = y_2}{\mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{a} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{a} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{a}} (\text{ПЗ})}{\mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{a}} \overline{\mathbf{a} = \mathbf{a}} (\text{ТТ})$$

□

Твърдение 2.22 (Теорема за транзитивността). $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{c} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{c}$

Доказателство.

$$\frac{\frac{x_1 = y_1 \rightarrow x_2 = y_2 \rightarrow x_1 = x_2 \rightarrow y_1 = y_2}{\mathbf{a} = \mathbf{a} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{c} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{c}} (\text{ПЗ})}{\mathbf{a} = \mathbf{b} \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{c} \rightarrow \mathbf{a} = \mathbf{c}} \overline{\mathbf{a} = \mathbf{a}} (\text{ТТ})$$

□

Следващата теорема е подобна на теоремата за еквивалентната замяна. Тя казва, че ако два терма са доказуемо равни, то те са взаимно заменяеми.

Теорема 2.23 (Теорема за равенството). Нека $\mathbf{a}_1, \dots, \mathbf{a}_n$ и $\mathbf{a}'_1, \dots, \mathbf{a}'_n$ са термове, такива че $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a}_i = \mathbf{a}'_i$ за $1 \leq i \leq n$. Тогава:

- Ако търмът \mathbf{b}' се получава от терма \mathbf{b} , замествайки нула, едно, няколко или всички срещания на $\mathbf{a}_1, \dots, \mathbf{a}_n$ съответно с $\mathbf{a}'_1, \dots, \mathbf{a}'_n$, то

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b} = \mathbf{b}'.$$

- Ако формулата \mathbf{A}' се получава от формулата \mathbf{A} , замествайки нула, едно, няколко или всички срещания на $\mathbf{a}_1, \dots, \mathbf{a}_n$ съответно с $\mathbf{a}'_1, \dots, \mathbf{a}'_n$, то

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{A} \leftrightarrow \mathbf{A}'$$

Доказателство. Достатъчно е да докажем теоремата при $n = 1$. За целта, нека $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a} = \mathbf{a}'$, и \mathbf{b}' и \mathbf{A}' се получават съответно от \mathbf{b} и \mathbf{A} замествайки нула, едно, няколко или всички срещания на \mathbf{a} с \mathbf{a}' . Нека първо да забележим, че ако не се извършват никакви замени или $\mathbf{a} \equiv \mathbf{a}'$, то $\mathbf{b} \equiv \mathbf{b}'$ и $\mathbf{A} \equiv \mathbf{A}'$, и в този случай

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b} = \mathbf{b}' \text{ и } \vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{A} \leftrightarrow \mathbf{A}'$$

следват съответно от теоремата за тъждеството и теоремата за тавтологиите. За това, нека $\mathbf{a} \neq \mathbf{a}'$, $\mathbf{b} \neq \mathbf{b}'$ и $\mathbf{A} \neq \mathbf{A}'$. Ще докажем, твърденията на теоремата с индукция по построението на \mathbf{b} и \mathbf{A} .

Ако $\mathbf{b} \equiv \mathbf{a}$, то тогава $\mathbf{b}' \equiv \mathbf{a}'$ и $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b} = \mathbf{b}'$ ни е дадено по условие. В противен случай, $\mathbf{b} \equiv \mathbf{f}\mathbf{b}_1 \dots \mathbf{b}_n$ за някой n -местен функционален символ \mathbf{f} и термове $\mathbf{b}_1, \dots, \mathbf{b}_n$. Тогава всяко срещане на \mathbf{a} в \mathbf{b} е в рамките на някой от термовете $\mathbf{b}_1, \dots, \mathbf{b}_n$ и следователно $\mathbf{b}' \equiv \mathbf{f}\mathbf{b}'_1 \dots \mathbf{b}'_n$, където за $1 \leq i \leq n$, \mathbf{b}'_i се получава от \mathbf{b}_i чрез заместване на \mathbf{a} с \mathbf{a}' . Тогава съгласно индукционното предположение за $1 \leq i \leq n$ имаме

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b}_i = \mathbf{b}'_i.$$

Оттук

$$\frac{\frac{x_1 = y_1 \rightarrow \dots \rightarrow x_n = y_n \rightarrow \mathbf{f}x_1 \dots x_n = \mathbf{f}y_1 \dots y_n \quad (\text{ПЗ})}{\mathbf{b}_1 = \mathbf{b}'_1 \rightarrow \dots \rightarrow \mathbf{b}_n = \mathbf{b}'_n \rightarrow \mathbf{b} = \mathbf{b}'}}{\mathbf{b} = \mathbf{b}'}}{\mathbf{b}_1 = \mathbf{b}'_1 \quad \dots \quad \mathbf{b}_n = \mathbf{b}'_n \quad (\text{ТТ})}$$

т.е.

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b} = \mathbf{b}'.$$

За \mathbf{A} ще разгледаме четири случая. Нека първо $\mathbf{A} \equiv \mathbf{p}\mathbf{b}_1 \dots \mathbf{b}_n$ за някой n -местен предикатен символ \mathbf{p} и термове $\mathbf{b}_1, \dots, \mathbf{b}_n$. Тогава всяко срещане на \mathbf{a} в \mathbf{A} е в рамките на някой от термовете $\mathbf{b}_1, \dots, \mathbf{b}_n$ и следователно $\mathbf{A}' \equiv \mathbf{p}\mathbf{b}'_1 \dots \mathbf{b}'_n$, където за $1 \leq i \leq n$, \mathbf{b}'_i се получава от \mathbf{b}_i чрез заместване на \mathbf{a} с \mathbf{a}' . Съгласно вече доказаното за термове и теоремата за симетричността, за $1 \leq i \leq n$ имаме

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b}_i = \mathbf{b}'_i \text{ и } \vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{b}'_i = \mathbf{b}_i$$

Оттук

$$\frac{\frac{x_1 = y_1 \rightarrow \dots \rightarrow x_n = y_n \rightarrow \mathbf{p}x_1 \dots x_n = \mathbf{p}y_1 \dots y_n \quad (\text{ПЗ})}{\mathbf{b}_1 = \mathbf{b}'_1 \rightarrow \dots \rightarrow \mathbf{b}_n = \mathbf{b}'_n \rightarrow \mathbf{A} \rightarrow \mathbf{A}'}}{\mathbf{A} \rightarrow \mathbf{A}'}}{\mathbf{b}_1 = \mathbf{b}'_1 \quad \dots \quad \mathbf{b}_n = \mathbf{b}'_n \quad (\text{ТТ})}$$

и

$$\frac{\frac{x_1 = y_1 \rightarrow \dots \rightarrow x_n = y_n \rightarrow \mathbf{p}x_1 \dots x_n = \mathbf{p}y_1 \dots y_n \quad (\text{ПЗ})}{\mathbf{b}'_1 = \mathbf{b}_1 \rightarrow \dots \rightarrow \mathbf{b}'_n = \mathbf{b}_n \rightarrow \mathbf{A}' \rightarrow \mathbf{A}}}{\mathbf{A}' \rightarrow \mathbf{A}}{\mathbf{b}'_1 = \mathbf{b}_1 \quad \dots \quad \mathbf{b}'_n = \mathbf{b}_n \quad (\text{ТТ})}$$

откъдето $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{A} \leftrightarrow \mathbf{A}'$ съгласно теоремата за тавтологиите.

Нека сега $\mathbf{A} \equiv \neg \mathbf{B}$. Тогава $\mathbf{A}' \equiv \neg \mathbf{B}'$, където \mathbf{B}' се получава от \mathbf{B} чрез замени на \mathbf{a} с \mathbf{a}' . Тогава съгласно индукционното предположение $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{B} \leftrightarrow \mathbf{B}'$, откъдето $\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{A} \leftrightarrow \mathbf{A}'$ съгласно теоремата за еквивалентната замяна.

Случаите $\mathbf{A} \equiv \mathbf{B} \vee \mathbf{C}$ и $\mathbf{A} \equiv \exists x \mathbf{B}$ се доказват аналогично. □

Следствие 2.24 (Теорема за равенството).

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a}_1 = \mathbf{a}'_1 \rightarrow \dots \rightarrow \mathbf{a}_n = \mathbf{a}'_n \rightarrow \mathbf{b}_{x_1 \dots x_n}[\mathbf{a}_1, \dots, \mathbf{a}_n] = \mathbf{b}_{x_1 \dots x_n}[\mathbf{a}'_1, \dots, \mathbf{a}'_n]$$

Следствие 2.25 (Теорема за равенството).

$$\vdash_{\mathcal{F}} \mathbf{a}_1 = \mathbf{a}'_1 \rightarrow \dots \rightarrow \mathbf{a}_n = \mathbf{a}'_n \rightarrow (\mathbf{A}_{x_1 \dots x_n}[\mathbf{a}_1, \dots, \mathbf{a}_n] \leftrightarrow \mathbf{A}_{x_1 \dots x_n}[\mathbf{a}'_1, \dots, \mathbf{a}'_n])$$

Следствие 2.26.

$$\mathbf{A}_x[\mathbf{a}] \leftrightarrow \exists x(x = \mathbf{a} \ \& \ \mathbf{A})$$

